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《湛江市市级公共资源有偿使用管理办法
（征求意见稿）》起草说明

根据《中华人民共和国预算法》《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于创新政府配置资源方式的指导意见〉的通知》《国务院关于全民所有自然资源资产有偿使用制度改革的指导意见》《财政部国家发展和改革委员会住房和城乡建设部关于印发〈市政公共资源有偿使用收入管理办法〉的通知》等文件精神，结合党的二十届三中全会精神，依托行政权力、政府信用、国有资源资产获取的收入应全部纳入政府预算管理，特制定《湛江市市级公共资源有偿使用管理办法（征求意见稿）》（以下简称“本办法”），现将有关情况说明如下：
一、起草背景
公共资源是政府为了满足城市公共需要，在城市的建成区和规划区内，投资建设或者依法行使所有者权益的市政设施、公共场地（所）、公共空间以及相关的无形资产、公共服务等。随着经济社会的发展，公共资源的利用效率和效益问题日益凸显，为了规范和加强公共资源有偿使用管理，建立公共资源出让收益合理共享机制，促进我市公共资源有效利用，有必要制定本办法。
二、制定依据
本办法主要依据《中华人民共和国预算法》《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于创新政府配置资源方式的指导意见〉的通知》《国务院关于全民所有自然资源资产有偿使用制度改革的指导意见》《财政部国家发展和改革委员会住房和城乡建设部关于印发〈市政公共资源有偿使用收入管理办法〉的通知》等文件精神，结合党的二十届三中全会精神以及我市实际情况制定。
三、有偿使用管理办法主要内容以及简要说明
本办法共六章二十三条，主要内容包括总则、管理范围、机构设置及职责分工、管理程序、收缴管理、附则。
（一）总则
明确了本办法的制定目的、指导思想、适用范围以及公共资源有偿使用应遵循的原则，包括市场配置原则、效益兼顾原则、管办分离原则、收支分开原则。
（二）管理范围
详细列举了公共资源有偿使用范围，包括市政道路路内停车泊位及政府投资的公共停车场等公共空间有偿使用，公园、广场、绿地等城市内配套服务设施及公共场地、设施有偿使用，城市公共设施、空间等冠名权及公共空间广告设置权等有偿使用，文化、体育场馆等公共场所有偿使用，政府公共机构屋顶及其他适合向公众开放的场所有偿使用，水库、河道、水利设施、山林、旅游资源等有偿使用，政府规划布局的特殊资源有偿使用等，并规定土地、矿产、森林等自然资源按国家和省、市政策有相关规定的，则按有关法律法规执行。
（三）机构设置及职责分工
明确了市财政局、市发展改革局、市城管执法局、市住房城乡建设局、市水务局、市交通运输局、市文化广电旅游体育局、市市场监管局等各成员单位的职责分工，同时强调市各有关部门应建立健全联合执法工作机制，加强对公共资源有偿使用的事中、事后监管。
（四）管理程序
规定了各公共资源管理部门应全面梳理本部门管理的各类公共资源，建立本部门公共资源有偿使用项目台账，制定的公共资源有偿使用项目计划经市政府批准后组织实施。对关系经济社会发展全局和重大民生，依法需进行听证的公共资源有偿使用项目，由公共资源管理部门组织听证。各公共资源管理部门应委托评估机构对公共资源有偿使用项目进行价格评估，并以评估价格作为公开竞争性交易的底价或协议转让价格。已授予特定主体经营但未进行价值评估的公共资源项目，由公共资源管理部门委托第三方机构进行价值评估，报市财政局审核后，按相关规定处理。
（五）收缴管理
明确了市财政局是公共资源有偿使用收入的主管部门，公共资源管理部门负责收取公共资源有偿使用收入，各类公共资源有偿使用收入直接缴入市级国库，任何单位或个人不得截留、占用或挪用。
（六）附则
国家和省、市对本办法所称公共资源有偿使用有其他规定的，从其规定。同时明确了本办法自印发之日起施行，有效期三年。
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