


附件1
关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”
促进城乡区域协调发展若干财政支持政策
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《中共湛江市委、湛江市人民政府印发<关于湛江市全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实施意见>的通知》（湛发〔2023〕5号），充分发挥财政职能作用，全力支持我市实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”），在新起点上更好解决城乡区域发展不平衡不充分问题，推动湛江在高质量发展上走在前列，现制定如下财政政策。
一、建立健全县级财力保障长效机制
（一）持续强化对县级财力支持。稳步调整市以下收入划分，延续市级不集中县（市）收入和财力增量政策。完善均衡性转移支付和镇级基本财力保障机制奖补等政策，建立合理增长机制。加快推进市以下财政事权和支出责任划分改革，建立健全财政事权和支出责任划分动态调整机制。综合运用直达资金、“三保”资金专户管理机制，全面落实财政省直管县管理机制，将县级基本财力保障奖补资金全部直达县（市、区），增强基层财力保障能力。
（二）稳步提高土地出让收入用于农业农村比例。严格落实中央及省关于提高土地出让收入用于农业农村比例的要求，强化土地出让收入对农业农村事业发展的支持，着力保障乡村振兴、粮食安全、海洋牧场、水利、农村公路养护和红树林之城建造等重点任务。到2025年，各县（市、区）土地出让收益用于农业农村的比例达到50%以上，同时土地出让收入用于农业农村的比例不低于8%。
（三）统筹新增债券支持县镇村建设。指导各县（市、区）及各市直部门积极谋划储备项目，扎实推进项目申报前期工作，提高项目储备质量，落实“项目等资金”。推动新增债券额度向县（市、区）倾斜，以保障县镇村建设。指导各县（市、区）及各市直部门统筹新增债券额度优先支持“百千万工程”相关项目。加强债券资金使用管理，提高资金使用效益。
（四）继续推动省级涉农资金统筹整合。指导各县（市、区）做好涉农项目谋划、申报、储备等工作，争取省级对湛江支持。完善省级涉农项目全流程管理，涉农资金优先保障“百千万工程”和乡村振兴等重点任务落实。严格遵守各项财经纪律，执行涉农资金管理有关规定，加强省级涉农资金支出管理，强化资金保障，提高省级涉农资金统筹整合效益。
二、强化重点任务保障
（五）支持发展壮大县域经济。用好新增债券支持县（市、区）产业园建设。首批注入产业用地收储周转资金2亿元，优先保障产业项目落地建设，破解县（市、区）产业用地收储资金不足问题。落实支持县域经济一揽子财政政策，支持提升我市产业承接能力，支持加快建设国家级海洋牧场示范区、现代化海洋牧场产业园及水产品精深加工产业园，落实预制菜产业发展扶持政策等。
（六）支持提升县域承载能力。统筹各级城镇老旧小区改造补助资金支持开工改造一批县城老旧小区，支持加快推动县城公共服务、市政公用、环境基础及产业配合等设施建设，加快补齐县城基础设施短板。增强县城产业发展能力，有效吸纳农业转移人口，强化县城和中小城镇综合服务功能，促进城乡公共服务资源均衡配置，逐步建立城乡一体的基本公共服务体系，完善农业转移人口市民化配套政策和城镇基本公共服务保障。
（七）支持强化乡镇联城带村功能。支持推动政务服务场所管理规范化、优化义务教育公共资源配置、优化医疗公共资源配置，支持打造完善的服务圈。统筹资金支持开展县域商业建设行动，建立完善县域统筹、以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系，支持打造兴旺的商业圈。支持一刻钟便民生活圈建设，提升居民生活品质。统筹驻镇帮镇扶持资金支持开展圩镇人居环境品质提升行动，打造美丽镇圩。建强中心镇、专业镇、特色镇。
（八）支持推进乡村产业振兴。将产业振兴作为乡村振兴的重中之重，统筹财政资金予以优先支持。严格落实粮食安全和耕地地力保护补贴相关政策，抓好各项惠民补贴资金足额精准发放；落实产粮大县专项激励政策，充分调动县级大抓粮食生产的积极性。统筹推进高标准农田建设、高效节水灌溉和农田水利建设，逐步把永久性基本农田全部建成高标准农田，持续推进大中型灌区续建配套及节水改造。综合运用财政奖补、贷款贴息、信贷担保等方式，大力扶持特色农业产业，推动乡村产业高质量发展。支持发展新型农村集体经济，加强县镇村农产品冷链物流网络建设，助推农产品上行，提高产品附加值。
（九）支持实施美丽乡村建设行动。统筹各级资金支持深入实施农村人居环境整治提升五年行动，健全乡村生活垃圾收运处置体系。统筹省级涉农资金及新增债券资金等，支持推进宜居宜业、美丽乡村建设和乡村振兴示范带建设等。统筹安排20%省级驻镇帮镇扶村资金支持农村生活污水治理率逐步提升。支持实施农村供水提质增效工作，加快“四好农村路”建设。
（十）支持加强和完善乡村治理。按照省委、市委关于基层党建的部署安排，落实村（社区）"两委"干部补贴经费、办公经费和党组织服务群众专项经费，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。支持乡镇（街道）矛盾纠纷“一站式”平台建设，推广应用“矛盾纠纷▪码上办”项目，推进平安乡村建设。
（十一）支持加强县域基础设施建设。统筹财政资金，综合运用新增债券、引进社会资本等方式，完善县域交通基础设施建设，推动骨干交通网向县镇覆盖，加强农村公路养护和安全管理。推进环北部湾广东水资源配置工程湛江分干线项目建设，支持加快县域供水、防洪排涝等基础设施建设。支持加快能源基础设施建设和信息基础设施建设。
（十二）支持打造绿美生态县域。落实上级财政支持绿美广东生态建设若干政策，深入实施绿美湛江生态建设，加快推动“红树林之城”创建，支持“七大行动”在县域落实落地。加强重点领域生态环境保护的财政政策和资金统筹，支持打好污染防治攻坚战。支持健全生态产品价值实现机制，支持完善碳排放权等生态产品市场化交易体系，扎实推动县域绿色低碳高质量发展。
（十三）支持推进基本公共服务均等化。保障落实基本公共服务标准，促进基本公共服务均等可及。优化县镇教育资源配置，持续缩小城乡、区域基础教育发展差距。推动县域医疗卫生资源均衡布局，加强城乡公共卫生服务体系建设。持续推动健全县镇村就业公共服务、社保经办公共服务体系，健全县镇村衔接的三级养老服务网络，稳步提升社保待遇水平，优化城乡低保特困人员社会救助等制度。支持推动县镇村三级公共文化建设。
（十四）持续推进城乡综合改革。统筹各级资金支持推进农村综合改革，深入开展农村综合性改革试点试验、村级集体经济试点、红色美丽村庄建设试点等工作，以有效制度供给激活发展内生动力，加快推进农业农村现代化。
三、健全多元化投入机制
（十五）完善资金资本要素保障机制。坚持把农业农村作为一般公共预算优先保障领域。充分发挥“百千万工程”要素保障专班作用，集聚调动各方资源力量，积极拓宽“三农”投入渠道，全力支持做好财政资金、国有资本、社会资金、捐赠资金等重点要素保障工作，确保要素资源投入保障力度不断加强。
（十六）创新财政金融联动机制。设立小微企业专项贷款风险补偿金，为小微企业和“三农”主体引入“金融活水”。支持县（市、区）通过贴息、农业信贷担保、风险补偿资金池、应急转贷支持等方式，缓解中小微企业融资问题，打通农村金融服务“最后一公里”。引导政策性基金将“百千万工程”作为投资的重点方向。在城镇基础设施建设领域推广REITs试点工作，有效盘活存量资产。推动农业保险高质量发展，积极发挥政府性融资担保机构支农支小作用。
（十七）积极争取中央、省政策和资金支持。鼓励引导县（市）谋划储备一批重点项目纳入国家和省“盘子”，全力做好与省级部门对接，争取中央和省财政资金、政策性开发性金融工具等支持。在符合支出方向的前提下，统筹用好中央、省转移支付增量资金，支持保障“百千万工程”重点任务。
四、强化资金监管和绩效管理
（十八）建立财政支持政策全周期动态评估机制。持续开展调查研究，定期对财政支持政策进行动态评估，根据工作需要不断优化调整政策、不断完善体制机制，更好发挥财政职能作用，形成财政支持服务保障“百千万工程”长效机制。
（十九）加强财政资金全链条绩效管理。在预算编制环节明确绩效目标、开展预算评审，执行中强化绩效监控，执行后开展绩效评价和结果运用。强化绩效结果应用，更注重发挥绩效评价报告在机制建立、政策完善、项目调整中的作用，形成预算资金评价、反馈、整改、提升良性循环，确保资金投入更加精准有效。
（二十）加强全流程资金监督管理。健全常态化监督和定期评估机制，指导县（市、区）在上级明确的支持方向范围内安排使用上级资金，严禁借统筹整合名义挪用资金。严肃整治违规使用、变相“截留”财政补助资金问题。选取重点项目加强适时监控、开展重点监督，并对发现的重大疑点问题开展重点核查，防止项目实施中可能存在的形象工程、新增隐性债务等情况发生。
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